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MACZKY EMIL.
A lap szellemi részét illet« közlemények a „Heves 
és Vidéke“ szerkesztőségéhez, az előfizetési és 
hirdetési dijak, valamint nyílttéri közlemények a 
„Heves és Vidéke“ kiadóhivatalához cimzendök

Közeleg a téli nyomor.
Néhány esztendő óta a mi szép 

hazánk aktuálitásai közé tartozik 
a tömegnyomor. A tél mindenben 
nagy megpróbáltatás volt a leg­
szegényebb néposztályokra nézve, 
mert hiszen akkor a kenyérkere­
setek minden ágában beáll a stag­
nálás, de drágább lesz az élet mert 
lakás is kell, fűtés is kell és 
melegebb ruha is. A szegény ember 
mindig utálta a telet és szerette a 
melegebb évszakokat, de amit 
néhány óv óta tapasztalunk a téli 
szegénység dolgában, azt csak 
éh ínséges esztendőkben láttuk 
ezelőtt. Három-négy esztendő óta 
a téli hónapokban nagyszabású 
munkászavargások színhelye volt 
nemcsak a főváros, hanem a vidék 
is. A tömeg nyomorgóit és nem 
volt hajlandó békén tűrni keserves 
sorsát.

Azt mondják s ehez nem is fér 
kétség, hogy a rossz gazdasági 
viszonyok az előidézői a munkás- 
nyomornak. A szegény ember nem 
tud annyit keresni nyáron amiből 
télen megélhetne, télen pedig nincs 
munkája. Úgy tudjuk, hogy ez az 
esztendő sem volt gazdaságilag a 
legsikerültebbnek mondható. Igaz 
hogy a termés jó volt de manap­

ság, midőn az ország több milliónyi 
lakossága nem földműveléssel, 
hanem ipari és egyébb munkával 
foglalkozik, a jó aratás nem lehet 
jótékony kihatással minden nép­
réteg anyagi viszonyaira. Így 
tehát a tél küszöbén számolnunk 
kell azzal, hogy amint lehull az 
első hó, majd az éhező emberek 
kiáltása, kenyeret.

Nem csak a humanizmus, hanem 
az állami és társadalmi rend első­
rangú követelménye a jótékonyság. 
Különösen most amidőn tömeg­
nyomort kell vele enyhíteni. Most 
már nem lehet afölött vitatkozni, 
hogy a vagyonos osztálynak igenis 
vannak bizonyos kötelezettségei a 
szegényebb osztálylyal szemben 
éppen úgy mintáz állammal szem­
ben melynek adót kell fizetnünk 
a vagyon után. A nyomorgó tömeg­
nek is meg kell fizetnünk a magunk 
adóját, ez lelkiismereti kötelesség. 
Különösen a városokban, a hol 
egy tömegben él az Ínséges prole- 
táriátus.

Készüljön el tehát Magyarország 
minden városa a téli jótékonysági 
akcióra. A jótékonyság, hál Isten­
nek nem ismeretlen fogalom nálunk 
a szegedi nagy árvíz óta számtalan 
alkalommal mutatta meg a magyar 
társadalom, hogy érezni tud a bal­

I'ÍeVES és y 1DÉKE yÁR.CÁJA. 

Hevesről.
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(Folytatás.)

A mi igen kellemes benyomást gyako­
rol az idegenre, az az aszfaltirozási munká­
latok gyors terjedése. Mintegy nagyvárosi 
jelleget kölcsönöz eme utcai ruházkodás 
Hevesnek, melynek tisztaságát és szépségét 
határozottan fokozza. Egy-két év múlva 
mintaszerűen takaros kis városka lesz 
Heves.

Közművelődési intézményei nagyon hiá­
nyosak. Egy m a már 10.000 lakossal 
biró városnak nincs még állami elemi isko­
lája. A meglevők ugyan — a visznyokhoz 
képest — eléggé jók, főkép az izraelita 
elemi, melynek tanítója tapasztalt, derék 
pacdagogus. Hangsúlyozva irtain: „a viszo­
nyokhoz képest". Mert az itt működő derék 
és kiváló tanerők még nagyobb és jobb 
eredményre tudnának szert tenni, ha a 
jelenlegi viszonyok és körülmények is 
mások volnának. Helyes és megengedhető

azon túlzsúfoltság, mely a helybeli kath. 
sietni iskolában tapasztalható ? Megrémül­
tünk annak hallatára, hogy egy osztály­
ban, egy tanteremben 150—160tanuló is 
van. Megengedhető ez paedagógiai szem­
pontból V Helyes ez közegészség! szempont­
ból ? Nem bizony I Vagy egyáltalán nincs-e 
tudomásuk az illetékes factoroknak, hogy 
eme eléggé el nem ítélhető túlzsúfoltság 
azon kultuszminiszteri rendeletbe ütközik, 
mely egy osztály tanulóinak maximális 
létszámát 60—70 tanulóban állapítja meg VI 

I)c hogy egy 10.000 lakosú városban 
miért nem szerveznek polgári iskolát, ez 
előttünk teljesen érthetetlen. Itt, ebben 
— a szó szoros értelmében, — intelli­
gens, m i v e Ft. városi) a n valóság­
gal életszükség egy polgári iskola gyors 
és sürgős felállítása. A növendékek szép 
számmal keresnék fel az intézetet, mely 
semmi esetre sem szenvedne flascót. Léte­
sítsék fokozatosan, most csak két osztályt 
és csak későbben, kellő erkölcsi és anyagi 
eredmények után egészítsék ki. A siker 
semmi esetre sem marad el. Pásztó csak 
öl )IM) 7000 lakossal bir és van állami pol­
gári iskolája. A jobb módú ember egy-

sors üldözöttéivel és nagy áldo­
zatokat tud hozni értük..

Miután minden esztendőben meg­
ismétlődő tömegnyomorral állunk 
szemben, rendszeres, szervezett 
jótékonysági akcióra van szükség. 
Ezt az akciót már most a tél küszö­
bén kell megkezdeni, illetve szer­
vezni. Jótékonyság intézményei, 
egyesületei társaskörei vannak 
minden városnak ezekre hárul ter­
mészetszerűleg az akció vezetésé­
nek kötelessége. A hatóság min­
denben támogassa ezt az akciót, 
melyet ha buzgó emberek helyes 
irányban vezetnek, nem maradhat 
el a siker. Mert ha fel tudjuk 
ébreszteni a közönség érdeklődését 
a közérzést egy jótékony cél érde­
kében a nagy közönség lelkes 
pártolása el nem maradhat külö­
nösen akkor midőn tömegnyomor 
enyhítéséről van szó.

Előre vissza utasítjuk a szűkkeb­
lűnk azon kifogását, hogy hiszen 
van (dég jótékonysági intézmény 
és egyesület mindenütt s ezek 
tesznek is eleget. Ez a kifogás meg 
nem állhat, hatványozott munkára 
van most szükség a jótékonyság 
terén, mert rendszeres évente ismét­
lődő tömegnyomort kell enyhí­
tenünk.

szerűen átsiklik eme kérdésen, mert pénz­
tárcáját nem erőlteti meg nagyon, ha idegen 
helyi iskolába is küldi csemetéit. De mit 
csináljon a szegényebb ember, ha gyerme­
keit az elemi iskola elvégzése után tovább 
akarja taníttatni? Mennyi nélkülözésébe 
kerül az illetőnek helyben is taníttatni a 
gyermekét, hát még idegen helyen V Ez 
bizony fontos kérdés, melylyel érdemes 
lesz az illetékes tényezőknek foglalkozniuk. 
A vagy paedagógiai és neveléstan! szem­
pontból nem-e sokkal helyesebb és előnyö­
sebb, ha a jobbmódu gyermekek is helyben 
végzik el szüleik személyes felügyelete 
mellett a polgárit ? Lehet-e egyáltalán a 
legcsekélyebbnek is gondját viselő szülőket 
kellőkép helyettesíteni ? Nem! De külön­
ben is magának a városnak a művelődési 
niveauját is nagyban emelné egy polgári 
iskola létesítése. Hisszük és reméljük, hogy 
szavunk nem hangzik el visszhang nélkül 
és a kezdeményező lépések a legrövidebb 
idő alatt tétetnek majd meg.

Áldásszerüen működik itt haltunkkal 
egv ., leány egylet" is, mely humánus célok­
nak szolgálva a közjótékonyság oltárára 
gyűjti filléreit. A mint értesültünk, szép

-



H I R E K.
— Jegyző választás. Folyó hó 27-én 

voll a tarnabodi jegyző választás melyre 
llz egyedül pályázó D c á k János füzes- 
abonyi másodjegyző lett megválasztva.

— Anyakönyvi hivatal vizsgálat, ökoli- 
csanyi Lajos m. kir. állami anyakönyvi 
felügyelő folyó hó 28-án tartotta a hevesi 
anyakönyvi hivatalban a vizsgálatot a 
tapasztaltak felett legnagyobb megelége­
désének adott kifejezést.

— Nagy körvadászatok. Kállai Manó 
a kápolnai kerület volt országgyűlési kép­
viselő jelöltje 29—30-án tart tarnaszent- 
miklós vadászterületén körvadászatot. Engel 
Jakab kömlői uradalmibérlő 30-án tartja 
vendégségéről hires körvadászatát,

— Jegyző gyűlés. A hevesi járási jegyzők 
fiókegylete dec. hó 14-én tartja Hevesen 
evnegyedes őszi gyűlését.

— Aranylakodalom. Novák FI őri á n
boeonádi földmives és neje Bartai Rózái 
november hó 24-én ülték meg nagyszámú 
rokonság jelenlétében aranylakodalmuk at. 
Három nős fiók, négy férjes leányuk és 
ezek gyermekei 25 unoka osztozott az öröm­
szülök boldogságában.

— A tömeges kanyaró járvány. A hevesi 
krakói rom. katli. iskolás gyermekek közt 
oly mérveket öltött a kanyaró járvány, 
hogy eddig 70 gyermek maradt ki az 
iskolából, kiken a kanyaró tünetei mutat­
koztak. Az előadásokat további intézkedésig 
beszüntették.

— Tűz. Gosztonyi Kálmán boeonádi föld- 
birtokos virágházában november hó 20-án 
délután 4 órakor ismeretlen ókból tűz ütött 
kg a gyorsan érkező segítség a tűz terje­
dését meg akadályozta a kár úgy js jelen- 
tékeny.
v ~ Csavargók letartóztatása. Csabay 
Karoly jászapáti illetőségű munkanélkiil 
csavargóit. Az össze koldult kenyeret pálin- 
Jiara akarta egy korcsmába változtatni, de 
mert a pálinkát keveselte, szóváltásba ele- 
gjedett a korcsmárossal, ki a rendőrnek 
adta át a bekótlenkedőt. Tóth Ferenc vero- 
beiyi illetőségű csavargót koldulás közben 
fogta el a rendőr mert többen panaszkodtak 
tolakodó magaviseleté miatt,
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Faanyagok szállítása. A m. á. v.
debreceni üzletvezetősége pályázatot hirdet 
az 1903 esetleg 1904 és 1905 években szük­
séges pálynl'euturtási és építési faragott 
fák, deszkák, pallók és egyéb faanyagok 
szállítására. Ajánlatok nevezett üzletveze­
tőséghez f. é. november 29-én déli 12 
óráig adandók be amire a miskolci keres­
kedelmi és iparkamara az érdekelteket 
figyelmezteti.

Nemes emberbarátok. Örvendetesen 
gyarapszik azon nemes szivét munkaadók 
száma a kik saját költségükön biztosítják 
cselédjeiknek a munkáspénztár áldásait. 
Újabban két ilyen emberbarátnak áldozat­
készségéről kaptunk hirt, Báró Biedermann 
Rezső értesítette az Országos Gazdasági 
Munkás- és Cselédsegélypénztár igazgató­
ságát, hogy szentapáti uradalmának mind­
azon gazdasági cselédjét a kik az ő szol­
gálatában már egy esztendőt eltöltőitek, 
első csoportbeli tagokul beíratja a pénztárba 
s tagsági dijaikat saját pénztárából fizeti. 
Deutsch Zsigmond herceg Esaterházy 
uradalmának főbérfőjo hasonló képen arról 
értesítette az igazgatóságot, hogy bérgaz­
daságának mindazon cselédjét a kik már 
5 óv óta szolgálatában állanak, szintén 
saját költségére beíratja a munkáspénztár 
tagjai közé.

— Kő és tégla szállítás. A m. á. v
debreceni üzletvezelőségé pályázatot hirdet 
az 1903 esetleg 1904 és 1905 években szük­
séges kő és tégla szállítására. Ajánlatok 
f. ó. december 10-ig nyújtandók be, amire 
a miskolci kereskedelmi és iparkamara az 
érdekelteket figyelmezteti,

A munkáspénztár halottal. Érdekes 
példával illusztrálhatjuk az Országos Gaz­
dasági Munkás- és Cselédsegélypénztár 
áldásos működését. Mikor a segélypénztár- 
ról szóló törvény életbelépett. Halló Dénes 
vasmegyei birtokosnak egyik cselédjét, 
Herbaih Eleket már az első hónapban bal­
eset. érte a szecska vágógép összeroncsolta 
jobb kezét. A szerencsétlen cseléd a kinek 
felesége és kiskorú gyermeke is volt, munka­
képtelenné vált. A segélypénztár a mellett, 
hogy az összes gyógyítási költségeket ki­
fizette havonként megküldte neki a rok­
kantsági segélyt. Herbath Elek 14 hónapon 
at húzta ezt a segélyt a pénztártól, inig 
folyó évi július hó 27-ón folytonos sinv- 
lődés után elhunyt, A pénztár igazgatósága 
beigazoltunk vette, hogy a haláleset a több 
mint egy év előtti baleset következménye 
volt és az özvegynek 400 kor. haláleseti 

ily utalt ki. A közelebbi napokban meg- 
már a 400 kor. haláleset! segélyt.

Rákosi András gyű re i lakos a ki véletlen 
baleset folytán a vízbe fulladt, Manduch 
Imre neszettei lakos a ki megrakott kocsi­
ról leesett és agyrázkódás következtében 
elhunyt továbbá Kamarási Mihály balsai 

; lakos a kit Szabó János szóváltás közben 
agyonlőtt. Mint ezekből látható a segély 
pénztárnak bőalkalma van tagjainak segélye­
zésére és látható az is, hogy a gazdasági 
munkások körében sokkal sűrűbben fordul 
elő a baleset mintsem azt gondolná az 
ember.

Irodalom. A Cilik Várisién 51. száma 
mely most jelent meg dús tartalma az elő­
kelő párisi divatáru házak őszi és téli 
mintái. Figyelemre méltó a bokáig érő, lábat 
szabadon hagyó aljak, melyek most a leg- 
idényszerühbek.

Ingyenes diszrnü ajándék. Aki e ahnet 
elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a 
képtelenségek hazájára gondol. Vedig ezúttal 
sokkal közelebbről, Budapestről, kél szárnyra 
e hii'. A Vesti Napló Magyarországnak e 
legrégibb, pártoktól és klikkektől teljesen 
független, szabadelvű és szókimondó napi­
lapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, 
ajándékul adván teljesen ingyen - a 
gyönyörű kötésű, remek illusztrációkkal 
diszitett Zichy Mihály Album-ot, E valóban 
értékes és nagy irodalmi becsesei biró 
müvet melynek az Athenaeum kiadá­
sában megjelent eredetije 90 koronába 
kerül a Pesti Napló uj kvart kiadá­
sában karácsonyi ajándékul megkapja.a 
Vesti Napló minden állandó előfizetője. Es 
megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők 
is, akik egész éven át fél, negyedév vagy 
havunkéit, de megszakítás nélkül fizetnek 
elő a Vesti Napló-ra.

számmal vannak képviselve; gyűlései, gya­
kori összejövetelei mintaszerű rendről és 
fegyelemről tesznek tanúságot, a mi a nép­
szerű tisztikar rutinjának és tapintatossá­
gának tudandó be. Ép az elmúlt héten, 
Erzsébet királyné ünnepe napján élveztük 
eme humánus egylet áldásthozó gyümölcsét, 
a mennyiben a nevezett egylet a helybeli 
izr. iskola szegényebb sorsú növendékeit 

felekezeti különbség nélkül — füiruház- 
tatta.Az ily cselekedet jellemző vonását adja 
egy város intelligenfiájának és nemes gon­
dolkodásmódjának. Maga a város is több 
erkölcsi és anyagi hasznát látja eme lén­
kül t szellemű egylet áldásos működésének, 
mint a casino szokásos nyári térzenéjének.

Ami városunk „vita religiosá“-ját,vallá­
sos életét illeti, nem egyhangú az Ítéletünk. 
Heves keresztény lakossága határozottan 
vallásos életet él, itt nemcsak a .,dcmos“-t, 
hanem a jobb köröket is értem. Hasonló 
kedvező ítélet nem mondható az itten nagy­
számban levő zsidóságra. A szombati nap 
istentisztelete alkalmával az izraelita temp­
lom csak úgy kong az ürességtől. Apparent 
rari nantes... A hivatalos functiot teljesítő 
községi és néhány hívőn kivül alig találunk

CSARNO K.
Szelistyétül I levesig.

Válasz a .Hevesiül" eimll cikk Írójának.

Ne tessék megijedni. Nem útirajzot 
akarok Írni, amelyben alapos etil no-, geo- 
és másféle gráfiai tudással a magyar állam­
vasutak kényelmes fülkéiben átéltutikaland- 
jaimról és tapasztalataimról lenne szó. 
Hevesről indulok ki. és Hevesen maradok, 
— annál is inkább, mert itt nyílik terem 
arra, hogy a Minnesegerek ősi jelszavát 
(Frauendienst vor Gottesdienst) - pajzsul 
magam elé tartva, megvédehnezem a 
hevesi hölgyeket az ellen a vád ellen, hogy 
ők (pialitásra nézve messzire hátramarad­

ók a szel isi vei szép asszonyok mögött.

ott valakit. De itt is meg van az ok és 
okozat. Az izraelita felekezet híveinek rit­
kán van alkalmuk papi szónoklatban gyö­
nyörködhetni. Elmúlik némelykor 3 4 
hónap is, a nélkül, hogy a templomba 
járók is csak egy szónoklatot hallottak volna. 
Pedig a pracdikáció az, mclylyel a pap 
könnyedén gyűjtheti maga köré ájtatos 
híveit és a szombati istentisztelet meghall­
gatásai a szók lat ilatna. Lám, nincs 
vasárnapi keresztény istentisztelet ünnepi 
szónoklat nélkül ! Egyes izraelita papok 
szokásos mentegei edzése, hogy minek és 
kinek szónokoljunk, hisz nincs hivő­
közönségünk, nem áll. Azért nincs hivő­
közönség, mert nincs szónoklat! Szinte 
érthetetlen, hogy a helybeli izr. felekezel 
derék és tehetséges rabbija, ki pedig mes­
tere a szónak, mi okból huzódzkodik annyira 
a templomi szónoklattól ?

Áttérünk Heves egyik legmodernebb 
berendezésű intézményére, a tűzoltói tes­
tületre.

Az illetékes tényezők kalauzolása mellett 
voll szerencsénk megtekinteni a legnagyobb 
comfort!al, a modern technika, legszebb 
vívmányaival ellátott pompás szerszámokat,

felszereléseket, a tágas, tiszta helységeket. 
A hevesi tűzoltóság felszerelése e leg­
modernebb jellegű. Csodálkozásunk határ­
talan volt e pompás intézmény láttára. 
Heves - tűzbiztonságát illetőleg a leg­
nagyobb bizalommal tekinthet derék tűz­
oltói testületére és apnak felvilágosodott, 
szakavatott parancsnokára. Utóbbit e 
téren mint szaktekintélyt emlegetik és 
Heves vármegyéből nem egy alkalommal 
fordultak már hozzá tűzoltósági szakkér­
désekben véleményadás végett. Meg­
jegyezzük még, hogy tűzoltóságunk csak 
az elmúlt hónapokban ünnepelte fenállá- 
sanak 2H éves jubileumát.

Igen nemes es szórakoztató időtöltés­
ről gondoskodik a helybeli .. Korcsolya 
egylet". Ep az elmúlt napokban volt ala­
kuló es közgyűlése, melyen a hevesi intek 
I'gnnlia és az arany ifjúság szine-java jeleni 
meg. A hevesi korcsolyapálya jégtükrén 
mér zajos es élénk az élet, a kacagó párok, 
az ifjúság mindkét neme a legnagyobb 
boldogsággal hódol Halifaxnak. Nagyon 
látogatott és kedvelt a, hevesi korcsolya­
pálya. A hölgyvilág egyes „korcsolya- 
habitijei igazán meslerileg keringőznek íi
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Határozotton ludom, hogy a hevesi közön­
ség nagyobbik vésze az én igazságomra 
esküszik, már csak azért is, mert 
hisz „csak úgy hozzávetőleg mindegyik 
fiatalemberre minimum busz leány juh“

Azzal kezdem, hogy megemlítem azt a 
lovagot, aki egyik udvari hál alkalmával 
igy szólt Mária Teréziához; „Felség! Ebben 
a teremben csak egyetlen erkölcsös nő van!" 
A királynő bóknak vette ezt a mondást 
kacagva adta tovább egyik udvavhülgyónck 
és ez a vaskos gorombaság pár perc alatt 
bejárta az egész termet. Minden hölgy azt 
hitte, hogy ö az az egyetlen s a lovag 
egyszerre közkedvelt ember lett. Ana­
lógia utján könnyen kisüthetem, hogy 
Cornélius ur is ugyanazt a csínyt követi 
cl, mikor kijelenti hogy Hevesen cgy-kót 
igazán szép nő kivételével a többiek nem 
méltók arra, hogy az ember rajtuk legeltesse 
n szemeit. Most minden hevesi nő a 
kivételek közé számítja magát, és Cortiólius 
hr közkedvelt ember. Pedig ez a bók tulaj­
donkénéi! igen alapos gorombaság.

E kisded leleplezés után áttérek arra, 
'hogy magam se vagyok hevesi, magam 
is fiatalember vagyok de ha Hevesre 
megyek, soliso szoktam a menyecskék és 
leányok sokaságától megfólemedni. Sőt! 
Es felteszem a legjobb barátom fejét 
egy ócska rézpityke ellen, hogy Cornélius 
ur sem fólemedett meg, tehát a meg­
félemlítő leánybőségről szóló kijelentést 
csak a nagyobb effektus kedvéért hasz­
nálta. Kötve hiszem még azt is, hogy 
a hevesmegyei fiatalemberek között egy 
sem maradna pártában ha az összes hevesi 
leányok csak közülük valóhoz mennének 
férjhez. Ha Cornélius ur kívánja ezen 
állítás megcáfolására hajlandó vagyok az 
orsz. központi statisztikai hivataltól a szük­
séges számadatokat (az ő költségére) meg­
szerezni. Sajnos, a Mátyás korabeli 
statisztikai hivatal adatai nincsenek a 
kezemben, s igy nem cáfolhatom meg azt 
hogy az akkori szelistyei leánygárda nem 
volt olyan kiterjedt mint a hevesi. E 
tekintetben tehát Jttgy ingadozom a taga 
dás. és beismerés között mint a rnohammed 
koporsója az ég és föld közölt.

Vcnio mine ad fortissimum! Általában 
szépek-e a hevesi lányok vagy nem? 
Cornélius ur azt mondja, hogy nem. 
En azt mondom, hogy igen. Ebből 
világosan látható, hogy mi ketten nem' 
értünk egyet. Kénytelen vagyok tehát 
szerény álláspontomat kissé megtámogatni 
noha tudom, hogy „de gustibus non 
est disputámban.'" De ha valaki saját egyéni 
Ízlését nyomtatásban adja a nagyvilág tud-

I tára xell hogy meg is okulja azt.
1 t ‘ul'liVtiHR ur Valószínűjéé feledékeny - 

«égből nem tette ezt. En meg teszem. 
Előbb azonban1 figyelmeztettem Cornelius 

i urat mitt nyilvánvaló tévedésre hogy míg 
cikkének elő/.Ósortiibítn kegyeskedik Heves­
nek eyy-két. igazán szép nőt engedi- 
lyezií, tizenkét sorral alább n.?úr kijelenti, 

- hogy Hevesen r«» k felkapott szépségek 
I varnak. Szavamra soliso hittem 
1 V rítta hogy a vélemények ilyen gyorsan 

változnak ?
Ha szigorúan esz'tíiétikai szempontból 

k:>5dfném a kérdést boncolgatni arra lyukad­
nék ki, hogy szép leány egyáltalán nem 
létezik. Mert szép az, janii érdek nélkül 

I teiszik, már pedig cl sem idrok képzelni 
olyan embert akinek egy leány érdek nélkül 
tessék. Hz ugyan részben szófizma, de 
részben nagyon alapos igazság. Mert 
ha valakinek fisak egyetlen leány is tetszik 
érdekből ez a többiek totszősségének a 
rovására megy. De különben is a szép­
ség túlságosan relativ 'fogalom. Ha a 
Rafael egyik képén meglátom az ő tipikus 
húsos asszony testeit azt mondom reá, 
hogy szép: ha ellenben ugyanezt a ter­
mészetben látom, azt mondom reá, hogy 
rut. Ugyanez áll ebben az esetben is 
csak hogy megfordítva. Ha valaki lefesti 
Heves legszebb leányát és diliéin teszi a 
képet, egész közönyösen azt mondom 
reá: Csinos de láttam szebbet is! De ellen­
ben esetleg természetben kitöm az illetőt, 
elfelejtek a es/.tli etikát, csapot, papot és 
véleményemnek egy a regényekből isme­
retes, sokatmondó esutliillésben adok 
kifejezést. Szóval : ebben az esetben kin­
ősz 11 lét i káró 1 beszélni.

A leányszépség fogalmát szerintem igy 
lehet legjobban meghatározni. A I eány 
ne legyen visszataszító külsejű ne legyen 
otromba, ne legyen ostoba, ne legyen 
savanyukedőlyii és ne legyen tudákos. 
Ezek a leány szépség alapfeltételei. Tudom 
hogy akad, aki azt kérdi: ..Hogyan függ 
össze az ostobaság a kedély és a tudákos- 
ság a leány szépséggel?" Rétiig nagyon 
természetes, hogy összefügg, mert lm emberi 
szépségről van szó, nem választhatjuk el 
a testi szépséget a lelkitől, hiszen az indi­
viduumról beszélünk a maga teljességében.

Egyszóval az a leány, akiben a fentebbi 
negatívumok megvannak már nem rut nő. 
Mondjuk, hogy nem is szép, de legalább is 
középszerű. Hogyha azonban fokozott 
mértékben vannak meg valakiben az már 
csinos nő. A csinost a széptől pedig csak 
egyetlen paraszthajszál választja el, vagy 
talán ez sem. Fogadni merek hogy Cornélius

ur is gyakran kiáltott fel, ha egy-egy 
nagyon szép nőt látott: Ejnye de csinos!

Ennyit az általánosságában. Most pedig 
u kővetkezőket kérdezem Cornélius úrtól : 
1.) Visszataszító kiilsejiielc a hevesi nők 
általában? -.) Otrombák? o.) Ostobák? 
I. > Savanyúkedélyek ? 5.)Tudákosak?Ugy-e 
nem ? Elfogultság nélkül mondhatom, hogy 
mindezen tulajdonságoknak épen az ellen­
kezője van meg bennük. Ha Cornélius ur 
nem ért egyet velem, hajlandó vagyok bár­
mely jury ítélete alá bocsájtani a kérdést. 
Azt azonban hogy a hevesi nők nem marad­
nak hátrább a szelistyei szép asszonyok 
mellett, épen úgy nem tudom bebizonyítani 
mint ahogy nem tudja Cornélius ur az 
ellenkezőt dokumentálni. A szelistyei nők­
ről (í. i. a Mátyás idejéből valókról) 
titrelitzky nem készített fölvételeket, a 
Mátyás korabeli krónikák pedig javarészt 
hazugsági mániában szenvednek.

Azt is mondja Cornélis ur, hogy Heve­
sen csak „fölkapott“ szépségek vannak. 
Ezek azonban többé felkapottak és kovésbbő 
szépek. Az éle kissé problematikus értékű. 
Mondhatnám: többé problematikus és 
kevósbbó értékes. Hiszen ugyanezzel az 
erővel azt is mondhatná bárki, hogy 
Shakspere felkapott szamár. Ha jó emlék­
szem, Voltaire meg is tette azt a nyilat­
kozatni. Shakspere mégis nagy iró, mert 
az egész világ annak ismeri. Ilyen kérdé­
sekben mindiga többség véleménye irány­
adó és ha a többség azt mondja egy nőről 
hogy szó]), akkor az nem fölkapott szép­
ség,, liánéin egész egyszerűen : szépség.

Es ezzel körülbelül már be is fejeztem 
a mondanivalómat. Még csak azt jegyzem 
meg, hogy igen sajátságos dolog, ha 
Cornélius ur nem hevesi ember lettére 
már az olyan apró kulisszatitkokba is be 
van avatva, hogy a hevesi nők a harisnya- 
kötőiket is Restről hozatják. Meglehetősen 
sokat forogtam már Hevesen, de erről a 
tényről sulisom szereztem megbízható érte­
sülést. Ami a minimum <> —8 szobás 
úri házakat -illeti, én kötelezem magam, 
lmgy minden ti szobás úri lakással szem­
ben két olyan úri lakást mutatok Cornélius 
urnák, amelyikben nincs hat szoba. A 
rokokó, renaissance, barokk, és secessios 
stylü bútorzatra és berendezésre nézve 
pedig csak akkor fogok nyilatkozni, ha 
legközelebb Hevesre megyek mütörténeti 
tanulmányok coljából. Vagy talán ezek az 
állítások is olyanok, amelyekre azt mondja 
az olasz: tii non e verő, e bon trovato ! ?

Morál: A hyperbola eimü költői figura 
igen szép dolog, de óvatosan használandó,

Jí ASZ AB pÉZA,

sima jégtükrön, graciósusnn és utánoz­
hatatlan elegantiávai. Jtt-ott cigányzene 
is élénkíti az amúgy is emelkedett hangu­
latot és vidám életet.

A praktikus hevesiek, kiknek figyelmük 
mindenre kiterjed, a művészetnek, művé­
szeti életnek ép oly rajongó lelkesedéssel 
hódolnak, mint egyéb szórakoztató, nemes 
céloknak. Arról sem feledkeztek inog, hogy 
Tháliának megfelelő templomot, hajlékot 
adjanak. Van színházunk is. Majdnem 
nyaranta vendégszerepel itt egy művészek­
ből álló derék gárda, melynek azonban 
igen sok viszontagsággal, no de még 
deficittel is jneg kell küzdenie. Csak egy 
baja van : sokkal több az ambit jója, mini 
a pénze. Ez különben karakteristikonja 
minden vidéki színtársulatnak.

A mi az mi osztálynak a casino, az a 
polgároknak, az iparos osztálynak a „Colgári 
Kör“. Tagjainak a száma sokkal nagyobb 
a easinoónál, élete is sokkal intensive!)!), 
szelleme modernebb, élete is az. Minden 
ténykedését egészséges, friss szellem hatja 
át, nem zárkózik cl teljesen, hanem nevéhez 
méltóan, a polgári osztálynak szellemi 
otthona. Kártyaasztalainak száma kisebb

ugyan a easinoónál, de annál említésre 
méltóbb a szép, gazdag könyvtára.

A legnagyobb elragad tat ás hangján kell 
megemlékeznünk a pompás ártózi -—

Szerkesztői üzenetek.
K. ((. lipcst. Karácsonyra Ígért novelláját elöro 

is köszönjük. Mutatványszámot b. lapjából még 
nem kaptunk.

kotláikról. Tudtunkkal igen sok, 
szinte logyőzhetetlcnnek látszó 
akadály és viszontagság előzte 
meg a soká tervezgetett kút léte­
sítését, mig végre a befejezés stá­
diumába jutott. Uratulálunk az 
ártózi kút létesítésén fáradozott 
hevesieknek és magának a város 
nak ily pompás és mindenki által 
dicsért vízhez. Ezt a megbecsül 
belet len jó ivóvizet nem e g y 
város irigyli a hevesiektől, kik 
méltán lehetnek büszkék emez 
alkotásukra.

(Vége.)

Szölölugast ültessünk 
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

VjC;

Kire azonban 
nem minden sző- 
löfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó 
termesze ii) meri 
nagyobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem érlek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas fajokat ültettek, azok övén 
ellátják házukat az egész sző őérés 
idején a legkitűnőbb muskatily és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a melleti a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkiviil más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legtemekebb 

disze anélkül, hogy legkevesebb helyei is el oglalna az 
egyébbro használható részekből Ez a leghál a daora’ili 
gyümölcs, mert minden évben terem.

• A fajok ismertetésére vo átkozó színes 'énynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki eimét egy levelezőlapon tudatja.
Érmellékl első siBlfioltványtelep Na^y-Kárta, n. p. Síékelyhid
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minden kiadásban, továbbá heti 
előjegyzési és fali naptárak

... kaphatók ..,

ADLER JÓZSEF
könyv- és papirkereskedésében
= HE VE SEN. =

i
A „RESTI NAPLÓ“

karácsonyi ajándéka

ZICHY MIHÁLY ALBUM.
A „Pesti Napló,“ amely eddigeló Madách 

Ember tragédiáját, Arany balladáit Zichy 
Mihály képeivel, Katona József Bánk bán­
ját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit 
remek albumba foglalva és legutoljára a 
Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi 
ajándékul, az idén az eddiginél is nagyobb 
szabású, díszben, tartalomban nemcsak az 
eddigi ajándékokat fölülmúló, de a könyv­
piacon is ritkaság számba menő diszmiivet a 
Zichy Mihály Albumot szánta olvasóinak 
karácsonyi ajándékul. Zichy Mihály képei­
nek válogatott, impozáns albumba foglalt 
gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb 
és díszesebb alakban. Zichy Mihály világ­
hírű művészi termelésének legjavát, leg­
szebb festményeit és rajzait foglalja magá­
ban ez a diszmii n e g y v e n m ü 1 a p o n, 
amelynak mindegyikéhez legkiválóbb eszté­
tikusaink és mübirálóink Írnak szöveg- 
magyarázatot. A valóban remek kivitelű 
mülapoknak egy része gyönyörű színnyo­
mású lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent 
meg magyar diszmüben.

A negyven pompás mülapot, a kisérő 
szöveget és Zichy Mihály egyéniségének 
és változatos életpályájának regényes rajzát 
valamint Zichy rajza után készült gazdag 
bekötési tábla foglalja gyönyörű díszes 
kötetbe.
ÜMF- A Pesti Napló e nagyszabású disz- 
müvét az Athenaeum állítja ki. A Zichy 
Mihály albumot, amelynek ára az Athe­
naeum eredeti kiadásában 90 korona, a 
„Pesti Napló“ uj kvart kiadásában kará­
csonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló 
minden állandó előfizetője. És megkapják 
díjtalanul azok az uj előfizetők is, akik 
egész éven át fél negyedév, vagy havon- 
kint, 'de megszakítás nélkül fizetnek elő a 
Pesti Naplóra.

§
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Salgó-Tarjáni, porosz és pirszenet
1 Jí (cox) fűtéshez, ajánl HOFF E It S (IM A |

a Salgó-Tarjáni kőszénbánya képviselője, HÉV ESEN-

Kocsirakományonkónt eredeti bányaárban, valamint legjobb 
minőségekből raktáron tartottakból lógj Hiányosabban számítva

ELŐKELŐ REVÁSARLASI FORRÁSOK.

Új! Aranyozó, melylyel mindenki ezennel 
moshetóen újjá erenyozhel: 
tükör- és képkeretet, szobrot, 

VirágUstelt, templomcsillárt stb. — Egy üveg ecsettel 
80 kr., >/• literes üveg frt 1.60, */* literes négy üveg 8 irt. 
— Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztertási- éa 
ebédló aeztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz veló 
tárgyik felól nagy, képes árjegyzéket bermentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budanut, Kristóf tér.

NÖTHLIN6 VILMOS magkinskiJönél
Budapesten, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyha­
kerti, vélemény- éa virágmagvak. *
HT Árjegyzék Ingyen éa bérmentve. *•!

Dupla villanydelejes kereszt vagy
csillag, It. B. 86967. sz. Gyógyít 

és felüdit jótállás 
mellett: köszvény, reuma, 
asthma (nehéz lélegzés), álmat­
lanság, fülzúgás, nehéz hal­

lás, epilepsia, idegesség, étvágyta­
lanság, sápkór, fogfájás, migrén, 
tehetetlenség, influenza, valamint minden 
idegbetegségnél. Azon beteg, aki «81)87. az. ké­
szülésem által legte.jebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, 
azonnal visszakapja a pénzét. Ahol mar semmi sem 
hasznait, ott kérem az en készülékemet megkísérelni ; 
meg vagyok gyózódve készülékem biztos Itatásáról.
A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor.
könnyebb betegségeknél idült betepsegeknel alkal- 

alkalmazando mazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy^elő- 

leges fizetéssel a bel- és külföld részére : V
UjII I CD AI DCDT BUDAPEST, Vadász-utoia 42/H 0. IwIULLLIi MLDLn I = Kálman-utcza narok. ==■

Kérjükf1 Neustein Fiilöp hashajtó-piruláit,
azelőtt „Frieébet pirulákénak nevezve

évek óta kitünóeknek bizonyultak, előkeld orvosok 
könnyű hashajtó- ós feloldó-szcrül ajánlják. — 
Egy doboz i«5 pirulái 30 llllór. Egy tekercs 

(8 doboz) 120 pirulával 2 korona.
= Minden gyógyezertárlien kzpbetó. =

Neustein-féle gyógyszertár, Bécs, l„ Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY
mon0oi*ia.gyái-op

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok 
raktára és kölcsönző-intézet ■

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Míg»; testét-, kencze- és lakkgyár

Kráter e. ésT«
— József löheroseg udvari siállltéja,

a magyar államtaíutak é;.fÁAJn‘^vAII,ulolt
BUDAPEST, V., VAOZI-ÚT 6. SZÁ*.

BÚTOROK a legegyiiertibbföl a legfinomabb 
kivitelig legjutányoaabban kar­
hatók úgy készpénzért, mint

részletfizetésre
Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nái
Budapest, VI., Teréz-körút 8. 1
K~ Képe« árjegyzék Ingyen 6g bérmeutyo. "*l fj

*r MAGYAR IPAR t*
Kővetkezőn felsorolt saját készítményú jó minósé^ü Árúinknak

árjegyzékét áttekintésre ajánljuk
1 drb. bécsi piros paplan . .
1 . bordon „ ...
1 . Satin Chachmlr paplan
1 » átláss Cachmir paplan
t . selyem átláss . .
3 réssü rolin matrsts . .
1 „ Crln de afrique . .
1 , esőr .........................
8 . szó« .......................
1 szalmazsák letüzve . .
1 drb. aczél sodrony Ágybetét . .
1 , párnázott ruganyos matrats
1 összehajtható vaságy tengerlfü matratzal 
1 drb. flanel takaró . .
1 asstal, 2 ágyterltő

1 frt 80
2
3 
fi 
8
4
7

10
1425 
16 
10

ÖO
802<>
50
60

20
60

60
60

Gichner Mór és Testvére BUDAPEST
•z

1902. eugusztui hó 1-től IV., Muieum-körút 27.

ÉTEM1

leielatel Asphalte Gompuy Misiiéi
BUDARESTRÖL,

az idő hidegre fordultáig Hevesen dolgozik. —
Elvállal mindennemű aszfalt munkálatokat, ngymint: járdák, 

konyhák, folyosók és nedves falak szárazzá tételét a legjutányosabb 
mellett.

Nyomatúit a kiadó laptulajdonos Adler József gyorssajtóján Hevesen, 1902.


